7.21 TUESDAY 列至紀上 1:1-53 撒督從安放約櫃的聖幕裏帶來一個盛滿了油的角來膏立所羅門。於是他們吹號、人民都歡呼:「所羅門王萬歲!」然後他們都跟著所羅門回來,一路歡呼,並且吹著笛子、聲音大得連地都震動了。亞多尼雅和他的賓客剛結束他們的宴會、聽到了這聲音。約押聽見吹號的聲音、就問:「城裏發生了甚麼事?那麼大的聲音是甚麼意思?」(王上1:39-41)

發生了什麼事?

大衛王垂垂老矣,宮中支持繼任者的勢力,也分為亞多尼雅和所羅門兩派。亞多尼雅大動作拉攏約押等人,營造自立為王的聲勢。而上主雖喜愛所羅門(撒下12:24-25),但大衛卻從未公開表示要把王位傳給他。於是先知拿單和拔示芭採取緊急行動,影響大衛積極退休,立所羅門為新國王。

民眾歡騰慶祝新王登基之際,亞多尼雅陣營中,約押那句「發生了什麼事?」 (1:41) 真是格外諷刺。亞多尼雅只能狼狽抱著祭壇的角(如同免死金牌)求所羅門饒 他一命。所羅門王上任,也標誌著新時代的開始,以色列的王權轉為世襲制,不像掃羅 或大衛是由上主親自揀選膏立。這些出身王宮貴族血統的領袖們,要如何帶領以色列? 能否秉公行義敬畏上主?這將是列王紀要探討的事情。

若看見重大新聞,我們或許也會驚訝的說「發生了什麼事?」但平常若有關心相關議題,應該不至於毫無頭緒。政治關乎我們食衣住行育樂等各種層面,別以為「我不想管政治」,其實「政治一直在管你」。身為社會中的一份子,關心政治應該是理所當然的事情。基督徒更要時常為我們國家與執政者代禱,願我們能與上主的心意同行。

列王紀導讀

列王紀內容可說是接續著撒母耳記,記錄大衛晚年傳位給所羅門(約主前931年)直 到被據致巴比倫的約雅斤被釋放(約主前562-61年)期間的以色列王朝史。

雖然書名標題是關於國王(Kings),但列王紀其實不單單被當作史書來看,並且被分類為先知書。原因之一是本書不僅紀錄關於君王的事蹟,也收錄了許多位先知的表現和成就。例如先知以利沙和以利亞的工作,占了相當的篇幅(王上17至王下6、13章)。

列王紀是一本匿名的作品,作者/編者存活的年代,被認為大約是在被擄時期(主前586-539)。列王紀作者塑造出一種神權統治的觀點,暗示著以色列國走向衰敗乃至於被擄,是出於對上主的不順服而自食惡果。現代讀者則可藉由書中角色省思自己的信仰態度,思考人如何與權力和私慾拉扯,明白唯有跟隨上主才是真正的平安之道。

資料參考:

1. 狄拉德、朗文(Raymond B. Dillard/Tremper Longman III)。《21世紀基督教舊約導論(增訂版)》。 台北:校園。

2. Carol A. Newson & Sharon H. Ringe編著,《婦女聖經註釋:舊約》。台北:台灣基督長老教會婦女事工委員會。 3. 蔡瑞益。《中文聖經註釋—列王紀上下》。香港:基督教文藝。

> 掌管今昔與未來的上主,求祢賜我新 眼光來關注社會問題,對公眾之事不冷 漠,以反思和行動來實踐祢的教導。奉主 耶穌基督的名祈禱,阿們。

